
645

СНИЛ «Тураналитик»
А. В. Лесная, Е. С. Грабовая

БГЭУ (Минск)
Научный руководитель — О. Ф. Косач, канд. экон. наук, доцент

НАЛОГОВОЕ АДМИНИСТРИРОВАНИЕ 
В ТУРИСТИЧЕСКОЙ ИНДУСТРИИ

На современном этапе развития мировой экономики туризм пред-
ставляет собой одну из наиболее востребованных сфер в междуна-
родной торговле услугами. Поэтому довольно интересным и наиболее 
проблемным является вопрос налогового администрирования турист-
ского бизнеса.

Система налогообложения субъектов туризма вследствие нали-
чия специфики налогообложения туристской деятельности вызыва-
ет сложность при исчислении налоговых платежей. Вопрос оптими-
зации данного процесса становится еще более актуальным с учетом 
того, что туристические организации, стремясь оптимизировать на-
логовые платежи, нередко балансируют на грани закона, применяя 
несанкционированные схемы ухода от налогообложения. 

Правительство Республики Беларусь, понимая остро стоящую 
проблему, пытается решить ее путем внесения изменений в Налого-
вое законодательство Республики Беларусь. Поэтому с 01.01.2023 г. 
начал действовать обновленный Налоговый кодекс Республики Бела-
русь, в который был внесен ряд преобразований, в том числе в ту рис-
тической индустрии [1]. 

Одно из таких изменений состоит в том, что туроператоры уже 
не могут поручать турагентам продажу туров клиентам на основа-
нии договора комиссии. Вместо этого турагенты должны заключать 
договоры об оказании туристических услуг от имени туроператоров. 
Следовательно, отношения между субъектами туризма строятся на 
основе договора поручения или аналогичного гражданско-правового 
договора.

Кроме того, с 1 января 2023 г. организации, которые получают 
денежные средства от других лиц, не могут применять упрощенную 
систему налогообложения в случае, если эти денежные средства не 
являются их валовой выручкой и не включены в доходы, подлежащие 
обложению налогом. Это правило также распространяется на случаи, 
когда денежные средства получены на основании договоров комис-
сии, поручения или аналогичных гражданско-правовых договоров. 
Организации могут применять УСН после 1 января 2023 г., если они 
уплачивают налог по ставке 6 % от всей суммы денежных средств, 
получаемых от туристов, и не принимают деньги на свои счета от ту-
ристов от имени туроператора.

Также с 1 января 2023 г. для цифровой трансформации экономи-
ки и повышения эффективности налогообложения внедрена цифро-



646

вая платформа по администрированию налога на профессиональный 
доход. А с 1 февраля 2023 г. внедрен электронный сервис «Книга уче-
та доходов и расходов» для плательщиков, применяющих упрощен-
ную систему налогообложения. Он позволяет упростить налоговый 
учет и администрирование налога за счет автоматического внесения 
данных о расчетах, движении средств и т. п. 

Таким образом, оптимизация налогового администрирования 
в сфере туризма в Республике Беларусь достигается через ряд ме-
роприятий: упрощение процесса уплаты налогов для туристических 
организаций, создание простых и понятных правил и процедур, сни-
жение налоговой нагрузки на малые и средние предприятия в турис-
тическом секторе; развитие системы электронного документооборота; 
улучшение контроля за налогообложением в туристическом секторе 
посредством применения современных технологий. 

Также субъекты налогообложения должны постоянно следить за 
изменениями Налогового законодательства Республики Беларусь 
с целью своевременного их изучения и применения на базе органи-
зации.
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